



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

Д Е П У Т А Т
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

30 марта 2021 г.

№ МАИ-4/122

Председателю Правительства
Российской Федерации

М.В. МИШУСТИНУ

Депутатский запрос

Уважаемый Михаил Владимирович!

В декабре 2020 года в адрес Правительства Российской Федерации был направлен депутатский запрос (Исх. № МАИ-4/436 от 22.12.2020г.) о проработке вопроса о целесообразности исключения асбеста из категории «горно-химическое сырье» и отнесения его к категории «неметаллическое сырье, используемое в основном в строительной индустрии» для целей налогообложения налогом на добычу полезных ископаемых (далее – НДПИ) и снижения тем самым в отношении данного вида полезного ископаемого рентного коэффициента $K_{\text{рента}}$ до значения 1.

Министерство финансов Российской Федерации по итогам рассмотрения запроса отказалось в изменении категории, сославшись на необходимость обеспечения макроэкономической стабильности и сбалансированности федерального бюджета в условиях неблагоприятной эпидемиологической и экономической ситуации, связанной с необходимостью преодоления последствий распространения новой коронавирусной инфекции, а также

на необходимость выравнивания налоговой нагрузки на компании, добывающие углеводородное сырье и иные природные ископаемые, и на приведение уровня налогообложения добычи твердых полезных ископаемых к уровню взимания горной ренты в мировой практике.

Вместе с тем согласно письму Министерства финансов Российской Федерации от 07.12.2020 г. № 03-06-06-01/106678 по итогам 2019 года уровень НДПИ для российских компаний, осуществляющих добычу иного минерального сырья (включая твердые полезные ископаемые, в том числе многокомпонентные руды) составил 0,5-0,6 % от выручки, а изменение рентного коэффициента $K_{рента}$ до 3,5 увеличит эффективную ставку НДПИ до 2-3 % от выручки, что будет соответствовать уровню взимания горной ренты в мировой практике.

Необходимо отметить, что в ситуации с добычей такого полезного ископаемого как асбест, НДПИ для ПАО «Ураласбест» по итогам 2020 года составил 2,3 % от выручки, а после применения рентного коэффициента $K_{рента}$ до 3,5 налоговая нагрузка увеличится до 8,2 %, что сопоставимо с уровнем НДПИ для российских компаний, осуществляющих добычу драгоценных металлов и камней. Для градообразующего предприятия города Асбеста с населением более шестидесяти тысяч человек, который в соответствии с Перечнем монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов), утвержденных распоряжением Правительства России от 29 июля 2014 № 1398-р, отнесен к категории монопрофильных муниципальных образований Российской Федерации (моногородов), в которых имеются риски ухудшения социально-экономического положения, данная ситуация может привести к сокращению производства и усугублению социально-экономических проблем в городе.

Кроме того, при рассмотрении вопроса об отнесении асбеста к категории «неметаллическое сырье, используемое в основном в строительной индустрии», необходимо учесть сведения о структуре потребления асбеста в России – по данным НКО «Хризотиловая ассоциация» 94,3 % асбеста, добывого

в 2020 году, направлено на производство асбосцементных и огнезащитных материалов для строительной индустрии. Таким образом, доля асбеста, используемого в иных областях экономики незначительна и перевод в категорию «неметаллическое сырье, используемое в основном в строительной индустрии» обоснован, в том числе сложившейся на сегодняшний день практикой применения данного полезного ископаемого.

В связи с вышеизложенным, прошу поручить Министерству финансов Российской Федерации более детально проработать вопрос отнесения асбеста к категории «неметаллическое сырье, используемое в основном в строительной индустрии» с учетом уровня фактического налогообложения добывающих компаний и сложившихся сфер применения асбеста, не дожидаясь негативных результатов применения коэффициента К_{рента} в размере 3,5 на финансовые показатели хозяйствующих субъектов и на экономическую ситуацию в муниципальных образованиях и субъектах Российской Федерации, в которых ведется добыча указанного полезного ископаемого.

Приложение: на 10 л. в 1 экз.



С уважением
М.А. Иванов